					Лекция №


“Система команд микроконтроллеров семейства MCS-51.”





	Система команд MCS-51 поддерживает единый набор инструкций, который предназначен для выполнения 8-битовых алгоритмов управления исполнительными устройствами. Существует возможность использования быстрых методов адресации к внутреннему ОЗУ, осуществления битовых опреаций над небольшими структурами данных. Имеется развернутая система адресации однобитовых переменных, как самостоятельного типа данных, позволяющая использовать отдельные биты в логических и управляющих командах булевой алгебры.





Режимы адресации.





	Набор команд MCS-51 поддерживает следующие режимы адресации:


Прямая адресация. Операнд определяется 8-битовым адресом в инструкции. Прямая адресация используется только для младшей половины внутренней памяти данных и регистров SFR.


Косвенная адресация. Инструкция адресует регистр, содержащий адрес операнда. Данный вид адресации используется для внешнего и внутреннего ОЗУ. Для указания 8-битовых адресов могут использоваться регистры R0 и R1 выбранного регистрового банка или указатель стека SP. Для 16-битовой адресации используется только регистр указателя данных DPTR.


Регистровые инструкции. Регистры R0-R7 текущего регистрового банка могут быть адресованы через конкретные инструкции, содержащие 3-хбитовое поле, указывающее номер регистра в самой инструкции. В этом случае сооответствующее поле адреса в команде отсутствует.


Операции с использованием специальных регистров. Некоторые инструкции используют индивидуальные регистры. Например операции с аккумулятором, DPTR, и т.д. В данном случае адрес операнда вообще не указывается в команде. Он предопределяется кодом операции.


Непосредственные константы. Константа может находиться прямо в команде за кодом операции.


Индексная адресация. Индексная адресация может использоваться только для доступа к программной памяти и только в режиме чтения. В этом режиме осуществляется просмотр таблиц в памяти программ. 16-битовый регистр (DPTR или программный счетчик) указывает базовый адрес требуемой таблицы, а аккумулятор указывает на точку  входа в нее.





Арифметические и логические инструкции.





Пример арифметической команды: Операция сложения может быть выполнена одной из следующих команд:


ADD A,7Fh


ADD A,@R0


ADD A,R7


ADD A,#127


Все арифметические инструкции выполняются за 1 машинный цикл за исключением команды INC DPTR, - требующей 2 машинных циклов, а также операций умножения и деления, выполняемых за 4 машинных цикла. Любой байт во внутренней памяти данных может быть инкрементирован и декрементирован без использования аккумулятора.


Инструкция MUL AB производит умножение данных в аккумуляторе на данные, находящиеся в регисте B, помещая поризведение в регистры A (младшая половина) и B (старшая половина).


Инструкция DIV AB делит содержимое аккумулятора на значение в регистре B, оставляяя остаток в B, а частное в аккумуляторе.


Инструкция DA A предназначена для двоично-десятичных арифметических операций. Она не делает преобразования двоичного числа в двоично-десятичное, а лишь обеспечивает правильный результат при сложении 2-х двоично-десятичных чисел.


Пример логической команды: Опреция логического И может быть выполнена одной из следующих команд:


ANL A,7Fh


ANL A,@R1


ANL A,R6


ANL A,#53h


Все логические операции над содержимым аккумулятора выполняются за один машинный цикл, остальные - за 2. Логические операции могут производиться над любым из нижних 128 байтов внутренней памяти данных или над любым регистром SFR в режиме прямой адресации без использования аккумулятора.


Операции циклического сдвига (RL A, RLC A и т.д.) перемещают содержимое аккумулятора на 1 бит вправао или влево. В случае левого циклического сдвига младший бит перемещается в старшую позицию. В случае правого циклического сдвига происходит обратное.


Опреция SWAP A осуществляет обмен младшей и старшей тетрад в аккумуляторе.


